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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • 

Preţul abonamentului: 
Pe un an : 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12V.„ 
Uh număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 8 0 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administrafiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul tnserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci in sus 120 Lei 

Se 'ncepe ş c o a l a . . . 
Nu vor trece încă multe zile şi când frun

zele vor începe să pice una câte una, când vân
tul va 'ncepe să sufle din ce în ce tot mai rece, 
şcolile noastre de pretutindenea, aceste modeste 
lăcaşuri de cultură, îşi vor deschide iarăşi larg 
porţile, ca să primească tinerele odrasle, spre a 
le introduce în tainele buchilor şi spre a le altoi 
în suflet cea mai mare învăţătură: iubirea de 
neam şi lege. 

Aceste modeste bisericuţe, la altarul cărora 
au servit în cele trecute vremi cu pricepere şi 
adevărată credinţă, atâţia umili şi necunoscuţi 
dascăli, pentru a ne pregăti neamul să primea
scă fără prihană sfânta cuminecătură a unirii, 
au în vremurile grele de astăzi, o misiune cu 
mult mai grea — de îndeplinit. Şi aceasta în 
urma vieţii sufleteşti mai complexe care o trăeşte 
neamul nostru astăzi, în urma duhului particu
lar care stăpâneşte astăzi toată vieaţă românea
scă, ce se desfăşoară între graniţele patriei noa
stre lărgite şi stropite cu sângele atâtor eroi şi 
care duh se deosebeşte esenţial de duhul vre-
milor pe cari le-a încheiat făzboiul nostru de 
libertate şi mărire. Căci dacă în trecutul de 
obidă nu aşa îndepărtat, toată truda şi oste
neala noastră, toată munca, toată energia noa
stră şi a instituţiunilor noastre s'a consumat în 
luptele ce am fost necesitaţi a le purta pentru 
ajungerea unui singur obiectiv şi anume acela 
al conservării fiinţei noastre româneşti şi al 
păstrării conştiinţei noastre naţionale, acuma, 
dupăce visul ni-s'a împlinit şi dupăce ni-s'a 
făcut a Cerului dreptate, în mod firesc va trebui 
să ne fixăm alte scopuri, şâ ne călăuzim de 
alte idei, să urmărim realizarea altor idealuri. 

Dar atâta nu ajunge, ci mai vârtos va tre
bui să căutăm ca să ne adaptăm viaţa noastră 
sufletească scopurilor şi aspiraţiunilor pe cari 
ni le-am fixat. Dacă vigoarea de a ne conzerva 
fiinţa noastră a triumfat, trebue să consolidăm 

această conştiinţă, ca sâ poată desăvârşi unijta-
tea sufletească: ţinta şi idealul nostru de azi. 
Această unitate nu poate fi decât curat roma-
nească, liberă de orice influinţe streine şi păgu- : 

bitoare. Convieţuirea comună, pe care cu toţii 
am dorit-o, reclamă o totală omogenitate -de 
vederi, aspiraţiuni şi doriri, o totală conlepjre 
sufletească. Şi aceasta nu poate rezulta decât 
din apropierea şt înţelegerea noastră reciprocă. 
Cu toţii pe toate terenele va trebui să C'Offtri» 
buim la înfăptuirea cât mai grabnică şi cât mai 
curată a acestei contopiri. Formele pşrjlru uni
tatea sufletească ne sunt date, ele ţ ^ u « v i j j g i Ţ ţ , 
plute cu duh, care să lege toate suletei^ ro
mâneşti. Când toţi cari vorbesc aceeaşi limbă 
în acest cuprins de ţară se vor simţi mai Ro
mâni ca mai nainte, când necazul unui colţ de 
ţară va afla răsunet în întreg cuprinsul Româ
niei întregite şi când aceleaşi tendinţe de pro
gres şi de bine vor călăuzi toate sufletele ro
mâneşti, când toate inimile vor bate la fel şi 
toate minţile vor cugeta la fel, atunci se poate 
zice, că s'a produs unitatea sufletească a tutu- ; 

ror Românilor. Factorul cel mai important de a 
dura legăturile trainice şi indisolubile ale uni
tăţii sufleteşti este şcoala, crescătoarea genera
ţiilor de azi şi îndrumătoarea vieţii de mâne. 

Şcoala dispune de cele mai puternice mij
loace de a realiza această, contopire. In şcoala 
se face educaţia cinstirii a tot ce e românesc, 
a sufletului românesc şi a expresiei celei mai 
pregnante a acestuia, a limbii şi literaturii ro
mâneşti. 

Această muncă a şcoalei va da în mâna 
conducătorilor neamului nostru mijloacele în
făptuirii unităţii sufleteşti, fundamentul mâririi 
noastre. Iar şcoala o face dusului, neapreciatuj 
dascăl, îndrumătorul neamurilor, dela munca 
căruia atârnă binele atâtor generaţii. Şi înca 
ceva. Pentruca şcoala să poată ajunge aceşţ 
scop, ea trebue să îndeplinească o esenţială 
condiţie şi anume aceea, de a se şţi acomoda 



trebuinţelor vieţii noastre naţionale. Căci şcoala 
răsare din vieaţă şi la rândul său ea trebue să 
slujească iarăşi vieţii; şcoala românească deci, 
eşită din vieaţa neamului nostru românesc, nu 
poate sluji, * decât iarăşi vieţii neamului nostru. 
Numai aşa are rost, numai aşa are drept la 
vieaţă. 

Şi vieaţa neamului nostru are o mulţime 
de trebuinţe astăzi. Oameni suntem şi noi, şi 
războiul ce l-am trăit, ne-a lăsat moştenire între 
altele şi defecte şi păcate. Par'că energiile active 
ni-s'au istovit, în decursul timpului de luptă şi 
azi par'că am fi obosiţi, nepăsători. Trăim apoi 
într'o lume plină de inegalităţi, unde unul mun
ceşte prea mult, altul trândăveşte prea mult. 
Ni-s'a schimbat par'că şi mentalitatea şi despre 
ceeace mai nainte credeam, că este o valoare 
morală, şi deci trebue promovată, astăzi nu mai 
credem aşa. Cultura ni-se pare ceva, ce nu mai 
merită sforţări; idealismul o .nebunie ; azi ma
teria, câştigul fără muncă şi dorul unei vieţi 
materiale bune ne stăpâneşte sufletele. 

Intre împrejurările acestea, cari nu mai tre-
buesc, nu mai pot fi tolerate, şcoala trebue 
să-şi fixeze drumul, drumul datoriei, al muncii 
desinterésate, drumul idealismului şi al culturii 
nefalsificate. Aceasta este adevărata cale şi nu
mai în fe lu laces ta .vom fi puşi din nou în ser
viciul marilor comori, cari singure pot asigura 
progresul nostru ca neam şi oameni. 

Şi pentru ajungerea scopului acestuia toţi 
intelectualii satelor noastre, dar mai ales preotul 
şi învăţătorul vor trebui să-şi dea mâna, căci 
drumul ce trebue percurs este greu. Sunt o 
mulţime de obstacole de învins. Pentruca şcoala 
să-şi poată exercita în toată plenitutinea influinţa 
ei binefăcătoare, trebue mai nainte stârpit din 
rădăcină indiferentismul, care în multe, foarte 
multe comune ale noastre grasează încă şi 
astăzi, producând adevărate ravagii. Părinţii 
nu-şi trimit copii la şcoală, neştiind sau nevoind 
să aprecieze după cum se cuvine acest neiertat 
păcat ce-1 comit faţă de sufletul copiilor lor şi 
nedându-şi seama, că în felul acesta rămân în 
foarte mare măsură complet zădărnicite toate 
jertfele ce se aduc pe altarul şcolii. Acest păcat, 
greu în sine şi incalculabil în urmările rele 
pentru interesul, nostru şcolar cultural, a luat în 
timpul din urmă proporţiuni îngrijorătoare, cari 
trebue să ne pună pe gânduri, trebue să ne 
silească a lua măsuri, mai ales şi din motivul, 
că răul acesta se lăţeşte 'nu numai din pricina 
unor ispite şi mizerii venite din afară, ci şi din 
cauza întrelăsării de datorinţe din partea unor 
organe şi persoane, puse a controla şi a pro
mova nemijlocit frecventaţiunea şcolară. 

- E drept, dispoziţiile legii în privinţa acea
sta sunt clare, atâta numai, că ele nu se exe

cuta. Şi dacă aceia cari- au în mâna puterea 
executivă nu dorfsc să vina ca legea în ajuto
rul şcolii, atunţei Biserica,' care • ri'are această 
putere, dar care are o răspundere pentru sufle
tul acestui neam, trebue să afle mijloacele de 
a veni în ajutorul şcolii. Credem, că clerul no
stru parohial nu poate nega şcolii ajutorul său 
ci din contră îi vă oferi pentru stârpirea acestui 
rău toate mijloacele date de amvon şi de refe
rinţele pastorale cu credincioşii. Clerul parohial 
şi-ar îndeplini o însemnată datorinţă, dacă faţă 
cu necercetarea şcolii ar pune în cumpănă toată 
dragostea de cauză şi toată puterea cuvântului, 
cu vreme şi fără de vreme. 

Nu încetăm de a pune . la i n ima preoţimei 
îndatorirea de a cuvânta în Biserică, la toate 
prilejurile binevenite, la tot cazul însă, când 
regresează ori stagnează frecventaţiunea şcolară, 
— chiar cât de multe ori,: despre importanţa 
şcolii, despre datorinţă ca om şi ca părinte ori 
ca tutore, de a purta băeţii regulat la şcoală. 

Numai atunci, când şi ultimul Român va 
înţelege însemnătatea extraordinară #. şcolii şi 
în loc să-şi trimită copiii cu vitele, îi va trimite 
la şcoală, numai când şcoalele noastre în tot 
decursul instrucţiunii, atât iarna, cât şi primă
vara şi toamna vor fi pline de copilaşi dornici 
de ©arte, şi când toţi factorii de cultură ai sa* 
telor noastre vor da concursul lor şcoalei, numai 
atunci am făcut primul pas însemnat pentru 
delăturarea tuturor viţiilor şi influinţelor strică-
cioase rămase nouă moştenire din războiul ter
minat şi pentru asigurarea progresului nostru 
pe toate terenele. 

La muncă deci!! 

Serbările dela Buziaş. 
On. Redacţmne /7 -
împlinesc o prea plăcută datorinţă, când în cele 

următoare ţin să Vă comunic evenimente din viaţa 
Băilor Buziaş. > \ 

Acest lecal balnear, devenit azi cunoscut peste 
toată ţara noastră, acum, în lunile acestea este în 
deplină înflorire. Lume aleasă din toate colţurile ţârii a 
alergat să-şi caute de sănătate, alţii iarăş numai să 
petreacă vara departe de casă în distracţii şi fără de 
grijile zilei. 

Din contrastul acestor două elemente, cari forme
ază vizitatorii Băilor-Buziaş, s'ar părea că şi în viaţa de aici 
să se validiteze rezultatul acestui contrast, adecă liniştea 
pentru unii, veselia, uitarea din partea altora. Dacă surit 
puţini cari fac aşa, apoi majoritatea este altcum. 

xDupăce s'au îndeplinit toate prescrisele medicale 
pentru partea corporală, Stimaţii noştrii vizitatori adu-
nându-se în cercul cunoştinţelor mai vechi şi mai recente, 
să cugetă cu multă seriozitate şi la cele sufleteşti. Până 
acum grija după cele sufleteşti şi-a aflat scăparea în 
cercetarea regulată şi în număr frumos a Sfintei noastre 



bis. cu jertfe aduse pe seama ei. Anul acesta 
insă aceasta grijă în căutarea mijloacelor de mântuire 
a luat un avânt înalt, cursul căruia este îndreptat spre 
scopul de a zidi în Buziaş o bis., care să fie vrednică 
de situaţia dominantă a legii noastre străbune. 

Din iniţiativa proprie a St. Vizitatori s'a format un 
comitet de Doamne şi Domni pentru aranjarea unor 
serbări de parc în zilele de 28 şi 29 Iuliu a. c. venitul 
cărora să formeze un fond pentru rezidirea Sfintei 
noastre bis. Cu multă grijă, muncă, devotament şi sârgu-
inţă într'un restimp de patru zile s!au făcut toate pre
gătirile acestor serbări, cari au dat rezultatul arătat în 
alăturatul 

Proces verbal 
luat la 30 Iulie 1923 în Băile Buziaş, cu prilejul deso-
cotirei rezultatului serbărilor ţinute în zilele de 28 şi 
29 Iulie 1923, pentru alcătuirea unui fond în scopul 
reclădirei St'. Biserici cu hramul ss. Ap. Petru şi Pavel 
din Băile Buziaş. 

Presenţi sunt: protopresbiterul Ioan Geţia, dl Ioan 
Oprea director general al băncii „Timişana", dl Ioan 
Angelescu Tecuci, dl Ioan N. Demetriu, dl Colonel 
Djagomir, dl Traian Troceanu din Buziaş, dl Geor-
gescu-Bârlad, dl Dr. Constantin Doljan, dl judecător 
Nicolescu, dl A. Străin. 

Se constată următoarele încassări: 
a) Liste de subscripţie: 

1. Lista Dnei Aretie Demetriu . . 8820 Lei — B. 
2. „ „ Achilina Col. Dragomir 5220 „ — „ 
3. „ Dlui Petru Ciolac epitrop . 501 „ — „ 
4. „ „ I. Drăgănescu primar 440 „ — „ 
5. „ „ PavefSest epitrop . 40 „ — „ 
Rezultatul Tombolei . . . . . , 20000 „•>— „*•• 

c) Cinematograf . 4939 „ -— „ 
d) Produsul seratelor dela 28 şi 29 Iulie 6827 „ — „ 
e) Buffet, Păpuşi, Tutun, Flori, licitaţii 

de obiecte oferite 11264 „ 50 „ 
f) Concurs de frumuseţe, Dna Troceanu 1762 „ — „ 
g) Cruciuliţe etc 937 „ — „ 
h) Donaţiunea Dl M. Schâuss . . . 2000 „ — „ 
i) Din vânzarea ţigărilor remase . . 7000 „ — „ 
j) Berea remasă vândută . 1000 .. — „ 

Totalul încassat: 70750 Lei 50 B 
adecă Şaptezeci mii şapte sute cincizeci Lei şi 50 Bani. 

Din care sumă se scad cheltuielile conform bor
derourilor şi chitanţelor adnexate în suma de 8148 Lei 
75 B., adecă Opt mii una sută patruzeci şi opt Lei 
75 Bani, rămâne venit curat suma de 62601 Lei 75 B. 
cu litere: Şasezeci şi două mii şase sute una Lei 75 
Bani. Suma remasâ^a beneficiu net iii acestor serbări 
s'a dat în primirea Dlui Ioan Oprea, director general al 
băncii „Timişana" pentru a fi consemnată de D-Sa la 
banca „Timişana" ca fond inalienabil, care va servi 
numai pentru reclădirea bisericii ort. române ss. Ap. 
Petru şi Pavel din Buziaş. 

Acest fond nu se va putea administra în scopul 
menţionat mai sus decât de un comitet, care se va 
compune din următoarele persoane. 

1. Ioan Geţia, protopop. 
2. Ioan Oprea, directorul băncii „Timişana". 
3. Ioan N. Demetriu, consilier la curtea de apel 

Timişoara. 
4. Dr. Constantin Doljan, medic. 
5. Traian Troceanu, Buziaş Str. Şaguna 16. 
6. Ioan Anghelescu advocat, Tecuciu. 
7. Petru Bulgia învăţător, Buziaş. s 

Libretul de depunere se va clauzula, că fărâ ho-
tărîrea majorităţii absolute a acestui comitet de sus, 
fără cinci voturi din şapte a acestui comitet, nu s e 
poate lua nici o disposiţiune în privinţa acestui fond. 

In caz de reposare sau demisionare, obligator se 
vor coopta în primul rând membrii noui din comitetul 
de iniţiativă. Cooptarea va face-o comitetul pentru ad
ministrarea fondului. 

De cele constatate mai sus s'a încheiat acest 
proees verbal în zece exemplare, câte unul la fiecare 
membru al comitetului de administrare, unul la banca 
„Timişana", unul la Ven. Consistoriu Diecezan ort. rom. 
al Caransebeşului şi unul la Sf. Biserică ort. rom. ss. 
Ap. Petru şi Pavel din Băile Buziaş, care va păstra şi 
libretul de depunere al banilor. Originalul se va preda 
băncii „Timişana" ceialalţi vor primi copii certificate, 

Lia Dr. Borca m. p. loan Geţia m. p. 
protobresbiter. 

loan N. Demetriu m. p. 
Colonel I. Dragomir m. p. 

loan Oprea m. p. 
Traiarr Troceanu m. p. 
Arétie Demetriu m. p. 

V. Georgescu-Bârlad m. p. 
Iulian Troceanu m. p. 

Anetta I. Angelescu m. p. 
Sofia Dr. Doljan m. p. 
Georgina Geţia m. p. 

Dr. Dimitrie Borca m. p. 

Petru Crâciunescu m. p. 
Niculescu m. p. , 

Maria Aronoviciu m. p. 
Iaquiline I. Dragomir m. p. 

Ioan Angelescu m. tp. 
Elena Col. Moscu m. p. 
Ecat. Dr. Vulpescu m. p. 

Dr. Doljan m. p. 
Dr. Valeriu Gâiţia m. p. 

Ecat. Dr. -Gâiţia p. 
A. Mureşianu m. p. 

Alexandru Străiu m. p. 
A face comentariu acestui proces verbal a arăta 

neobosèala, bunăvoinţa ba ceva mai mult màndria, cu 
care s'a lucrat spre a ajunge într'un restimp de patru 
zile la un astfel de rezultat, nu se poate, Trebue să mă 
mulţumesc cu cuvintele muncitoarelor şi muneitorifor* 
harnici, cari aveau deviza "pentru Sfântă Biserică;" 

Bunul Dumnezeu să aibe în grija Sa Sfântă toată 
viaţa acelor ce s'au ostenit, ajutat şi donat la aceste 
serbări. Rap. 

S '-L' 3Z ZB3 ZE 

F a m i l i a R e g a l ă în B a n a t . Se zvoneşte că 
Familia Regală va vizita încurând Banatul, ş'anume Ti
mişoara, Lugojul, Caransebeşul şi locurile noastre mai 
însemnate de pe teritoriul domeniilor Soc. „Reşiţa". 

A c a d e m i a R o m â n ă a ales ca membru în secţia 
istorică pe P. C. Ec. Dr. Nicolae Popescu, profesor la 
facultatea teologică din Bucureşti şi director al cance
lariei sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei. 

H i r o t o n i r e î n s e m n a t ă . Cetim în „Noua Revistă" 
Bisericească", că dorinţa ilustrului profesor Dr. I. Mihăl-
cescu dela facultatea teologică din Bucureşti, de a întră 
în cler a fost confirmată de sf. Mitropolie. în curând 
numirea D-Sale ca preot la biserica Amza va fi fapt 
îndeplinit şi hirotonirea se va săvârşi la sărbătoarea 
Naşterei Născ. de Dumnezeu (8 Sept. st. v.) 

L o g o d n ă . Dnul Prof. Petru Bancea, nou alesul 
preot al Caransebeşului, s'a logodit cu simpatica Dşoară 
Aurelia Şandru, fica învăţătorului Simeon Şandru din 
Slatina-mică. Felicitări! 

S e r b a r e a d e p a r c , aranjată la Băile Buziaş» 
pentru clădirea Catedralei ortodoxe, din Buziaş, a rezul
tat un venit curat de 62.601 Lei. 75 bani. 



Sfinţire de şcoală Ia Bozovici. Nu peste 
mult In târguşorul Bozovici va avea loc botezul gimna
ziului de stat de acolo, primind numele de Principele 
Carol. Gimnaziile şi liceele Banatului din alte centre nu 
pot fi decât mândre de acest început românesc pentru 
înfiriparea aeţiunei de desvoltare a culturei în creierul 
munţilor izolaţi şi nădăjduim, că factorii cu cădere vor 
înţelege aceste începuturi şi vor da tot concursul la zi
direa templului cultural al copiilor de almăjeni, cari în 
inima Almăjului, în Bozovici, fiind acasă, mai lesne se 
vor putea înzestra cu decorurile minţei omeneşti. 

f Ioslf Paulescu, elev al liceului „Traian Doda" 
din loc şi unicul fiu al tipografului nostru Emilian 
Paulescu delà „Tipografia Diecezană", după o scurtă 
dar grea suferinţă în 26 Iulie (8 August) a trecut la 
cele vecinice în frageda etate de 14 ani. 

înmormântarea s'a făcut în 27 Iulie în mijlocul 
regretelor tuturor care l-au cunoscut. 

Transmitem pe această cale nemângăiaţilor părinţi 
adânc simţitele noastre condoleanţe. — Odihnească 
în pacel 

Cruce pe mormântul lui Iancu. La Vidra, 
unde odihnesc rămăşiţele lui Avram Iancu, s'a aşezat o 
cruce la mormântul eroului. 

Fapte creştineşti. La stăruinţa preotului George 
Olde din Ferendia credincioşii de acolo au lăsat să se 
toarne al 11-lea clopot în greutate de 200 kg. pe spesele 
lor, iar credincioasele femei din aceeaşi comună au făcut 
patru steaguri pe seama bisericii ţesute foarte frumos 
din lâjţa. colectată de ele. 

10 ani delà moartea Iul Vlaicu. La 13 Sep
temvrie a. c. se împlinesc zece ani delà moartea pri
mului aviator inventator român, Aurel Vlaicu. Fiu al 
Ardealului, născut din părinţi ţărani, Aurel Vlaicu a 
adus glorii neperitoare neamului nostru. Credem că cei 
în drept vor şti să comemoreze cu vrednicie împlinirea 
primului deceniu, delà moartea „Şoimului" transilvănean. 

Generalul Berthelq^învitat în ţară. în cursul 
lunei Septemvrie guvernul va invita în ţară pe Generalul. 
Berthelot pentru a-1 pune în stăpânirea fermei din comuna 
Fărcădeni, care după cum se ştie, i-a fost donată.. Ferma 
e situată la 4 km. de Haţeg şi la 12 km. de Sarmisegetuza 
şi cuprinde 150 pogoane pământ arabil, două pogoane 
parc, 12 pogoane pădure şi 4 pogoane vie. După dorinţa 
Generalului Berthelot conacul a fost mobilat cu mobilă 
în stil românesc. Comuna Fărcădeni şi-a schimbat nu
mele în comuna Berthelot. 

Rectificare de frontieră. Comisiunea interaliată 
pentru delimitarea frontierei româno-iugoslayă a " con
venit să cedeze României oraşul Jimbolea (fostul Zsom-
bolya) în schimbul fruntaşei comune Modoş, care va fi 
anexată Jugoslaviei. Se aşteaptă acum aprobarea acestei 
rectificări din partea guvernelor respective. 

Pod peste Dunăre între Belgrad şi Pan d o va. 
„Graiul Românesc^ organul fraţilor noştri de dincolo, ne 
aduce ştirea, că încă în luna viitoare se vor începe 
lucrările pentru construirea noului pod, care va lega 
Banatul cu vechea Ş.ârbie. Materialul necesar îl vor ob
ţinea Sârbii delà Germania în contul despăgubirilor de 
război. Podul va avea 970 metri lungime şi va fi edi
ficat pe 9 stâlpi mări de fiecare parte. După calculele 
făcute de esperţi, lucrările acestui pôd vôr costa tm 
miliard dinari. 

învitare. Pentru constituirea unui comitet şcolar 
pe lângă Şcoala Normală de stat din Caransebeş — 
cerut prin Decret-Lege art. 71 din anul 1919 şi în 

Regulamentul privitor la aplicarea acestui Decret-Lege 
din 1920 art. 162 cu menirea ideală, frumoasă,, preci
zată în acesta — se va ţinea la 26-lea August {Dumi
necă) st. «. la orele 11 a. m. în sala de gimnastică a 
şcoalei noastre prima adunare generală, la care pă
rinţii şi tutori legali ai elevilor, foştii elevi ai şcoalei 
deveniţi majori, părinţii foştilor elevi, membri corpului 
didactic al şcoalei, donatorii şcoalei, membri corpului 
didactic ai şcoalei primare din loc şi toţi prietenii insti
tutului nostru, sunt-prin aceasta cu insistenţă rugaţi a 
lua parte. Caransebeş la 16 August 1923. Direcţiunea. 

Poşta Redacţiei. 
Zakpnik. Broşurică Loga gata. Trimite pe Iorgo-

vici şi materialul promis. Salutări. 

rorecţlgigeajlceiiltil » T r « Doda" din Caransebeş. 

AVIZ. 
Examenele de corigentă, de diferenţă, de admitere 

în clasa I, integrale şi particulare se încep în 15 Sept. 
înscrierea în clasa I se face pe baza unei cereri 

timbrate prezintată Direcţiunei în timpul delà 1-14 Sept., 
adjustată cu: certificat de naştere delà oficerul stării 
civile, certificat şcolar de cl. IV primara şi certificat de 
revaccinare, şi dupăce se va da cu succes examenul 
de admitere din limba română (scris şi oral) şi arit
metică (sens). 

înscrierea în clasele II şi III se face asemenea 
prin o cerere timbrată, adjustată cu certificatul şcolar 
şi certificatul de naştere şi prezintă» direcţiunii în zilele 
de ,1-ÎĂ\ Septemvrie. ,,, j 

îţhprimâte pentru cererile de înscriere în clasele 
f, II şi III se capătă la Direcţiune. 

Pe baza acestor cereri, iar delà clasa IV-VIII fără 
cerere, înscrierile vor ff în zilele de 18, ,19 şi 20 Sept., 
când se vor plăţi taxele prescrise, sau se vor da cereri 
de dispenză bine motivate. 

Sunt scutiţi de drept orfanii de răsboi, apoi fiii 
de profesori sau învăţători, cari au cel puţin 2 copii 
la şcoală. 

Pentru clasa V se deschide şi secţia reală. 
Amănunte la Direcţiune. 

AVIZ ŞCOLAR. 
Părinţii sau tutorii cari doresc, ca fiii lor să fie 

primiţi în internatuL şcoalei normale cu 8 clase din Ca
ransebeş să-şi înainteze cererile timbrate în regulă şi 
instruite cu documentele necesare pană la terminul de 
1 Sept. a. c. direcţiunii şcoalei normale din Caransebeş. 

La cerere se vor anexa următoarele acte: 
1. Estrâs de botez, din care să se constate că 

spirantul are vrâsta între 10—14 ani: 
2. Actul de vaccină sau dovadă că a zăcut de 

vărsat. 
3. Certificatul de absolvire a patru clase primare. 
La înscriere în şcoala normală inferioară (clasele 

(I—IV) se va plăti ca taxă de înscriere şi didactru 90 
lei anual, iar în şcoala normală superioară (clasele V—VIII) 
18 lei anual. 

Dacă aspirantul pretinde cursă sau scmibursăla 
la cerere se vor anexa următoarele acte: 

a) Un certificat al ferchplorului fiscal respectiv 
prin care să se arate amăntliiţit Mfile ce le plăteşte 
reprezentantul legal al aspiranţilor cătră stal, judeţ 
sau comună. Acest certificat va fî vizat de administraţia 
financiară respectivă. 
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b) Un certificat al primăriei locale, prin care să 
se arate amănunţit numărul copiiilor şi vrâsta fiecăruia, 
cum şi averea pe care o posedă reprezentantul lăgal 
dl copilului. 

c) Orfani vor anexa certificatul de deces al părinţilor 
d) Certificatul de naţionalitate. 
e) Cererile de înscriere la concurs vor fi semnate 

totdeauna câtră reprezentanţii legali ai candidaţilor (tata, 
mama sau tu torul şcolarului) cu arătarea profesiune i şi 
a locuinţei subscriitorului. 

Elevii înscrişi vor fi supuşi în lnna Septemvrie 
întâi la examinarea medicală precum şi la cercetarea 
aptitudinei muzicale. 

Candidaţii admîşi la cercetarea medicală şi cea 
muzicală vor fi supuşi la probe scrise şi orale: 

Probele scrise vor fi: 
a) Din limba română: o pagţnă dictată care se 

va alege din cartea de cetire curs primar. 
b) Din aritmetică: un exerciţiu uşor cu numeri 

întregi sau zecimale. 
Probele orale vor fi: 
a) întrebări" asupra limbei române, cetire cu voace 

tare şi analiza. 
b) Aritmetica (şi geometrie) exerciţii şi teme uşoare. 
c) Istoria şi geografia ţării. 
întrebările se vor face după programa analitică a 

şcoalei primare. 
înscrierile se vor face şi în celelalte clase întru 

cât sunt locuri vacante. 
Se observă că în şcoalele normale de băieţi vor 

putea fi admişi deadreptul în clasa II, III şi IV elevii de 
şcoli normale, liceu şi civile cu absolvirea clasei anterioare. 

Ce priveşte acordarea burselor, se va distribui de 
fiecare clasă câte 15 burse, 15 semiburse, Elevii internişti 
vor pţăti o taxă de întreţinere de 4000 Lei anual. 

Toţi elevii cari locuesc în internat, vor aduce la 
Intrarea în internat următoarele alimente pentru întreg 
anul: 100 klgr. grâu, 100 clgr. cartofi, 10 kîgr. unsoare, 
10 litre fasole, 50 ouă, ori contra valoarea acestora 
după preţul pieţei din Caransebeş. 4 

Sunt obligaţi se aducă cu sine apoi vesmintele şi 
rufâria necesară anume: 2rânduri de vesminte 2 părechi 
de ghete, 4 cămeşi de zi, 2 cămeşi de noapte 4 panta
loni (izmene), 3 ştergare^ 6 batiste, 4 părechi de ciorapi, 
2 feţe de pat, 1 plapomă cu 2 învălitoare 1 saltea (sac 
de paie, 1 învălitoare de pat, 2 perini cu 2 feţe, Perie 
de dinţi, de vestminte şi perii de ghete şi un ptetoten. 

Tacâmurile necesare; farfurii, lingură cuţit, furculiţă, 
ceaşcă. 

Afară de aceasta fiecare elev e obligat a aduce cu 
sine şi o violină 

înscrierile în şcoala normală se vor face din 1 
până în 5 Sept. iar esamenele de corigentă vor fi in 5 
Sept. 1923. 

Considerând, că starea materială a învăţătorimii s'a 
ameliorat, considerând lipsa atât de simţită de învăţători, 
adresăm un apel călduros cătră On. preţime şi învăţă-
torirne a face o propagandă mai întinsă pentru impopu
larei Şcoalei noastre normale. 

Interese mari naţionale pretind ca Severinul să, nu 
fie lipsit de acest institut, care are la activul său pagini 
-atât de măreţe. 

Caransebeş, la 15 August 1923. 

1LIE ORZESCU 
i — 3 Directorul şcoalei normale. 

P a g i n a 5 

Nr. 2812 Sc ex 1923. 
Din „Donaţiunea reuniunii învăţătorilor români dela 

şcoalele gr. or. române din dieceza Caransebeşului* se 
vor acorda pentru anul şcolar 1923/24 patru burse.de 
câte 150 Lei la fii sau fiice de învăţători sau învăţătoare 

osau la orfani de ai acestora, de religiunea gr. or. români, 
din dieceza Caransebeşului cari sunt avizaţi la ajutor şt 
vor dovedi purtarea exemplară şi calculi buni din studi 
la scoale secundare, industriale, militare, având întâetate 
fii şi fiicele membrilor Reuniunii donatoare. 

Doritorii de a ob{inea aceste burse au să şub-
ştearnă Consistorului diecezan pană la 15/28 August a. c. 
următoarele documnte originale sau în copie autentice: 

1. Estras de botez 
2. Certificat şcolar pe anul 1922/23 
3. Atestat dela oficiul parohial prin care să. se 

dovedească, că petentul sau petenta este fiu sau fică de 
învăţător sau învăţătoare, de rel. ort. rom. din diceza 
Caransebeşului şi în fine 

4. Atestat dela primăria comunală despre stătea 
materială a părinţilor. Preferiţi vor fii cei ce se înscria 
la Institutul pedagogic diecezan din Loc. 

Petiţiunile intrate după termin sau neadjuştate cu 
toate documentele înşirate mai sus nu se vor lua în 
considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 
in 17/30 Iulie 1923. 
3—3 Filaret MiiŞta 

Arhiereu Vicariu episcopesc 

Nr. 1846 Sc ex 1923. 
Pentru ocuparea postului de profesor catihet la 

catedra de Religiunea ort. rom. înfiinţată pe lârţgă-şcoala 
reală, civilă de fete din Reciţa-Montană prin rezolu-
ţiunea Ministeriului Instrucţiunii publice Directoratul 
General Cluj ddto 21 Octombre 1922 Nr. 27803—1922/I\T 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

în privinţa emolumentelor împreunată cu aceasta 
catedră se obsearvă, că în senzul alin. II punct. 2 capitol 2 
al Decisiunii ministeriale, privitoare la Instrucţiunea reliT 

gioasă în şcolile statului din Transilvania de sub 
Nr. 68193, publicată în Monitorul oficial Nr. 88 din 
24 Iuliu 1921 şi în Buletinul oficial Nr. 2 din 15 August 
1921, — titularul acestei catedre este a se considera 
ca aparţinător corpului didactic dela şcoala reală şi deci. 
va fi salarizat în conformitate cu instrucţiunile úe sala
rizare ale profesorilor de şcoli reale. 

Doritorii de a ocupa această catedră îşi vorlnaînta 
în terminul prescris cererile Consistoriului ort. rom. din 
Caransebeş adjustate cu următoarele documente: 

a) Estras de botez 
b) Atestat de maturitate 
c) Absolutoriu teologic sau diploma de profesor-

catihet estradată de Universitatea din Cluj 
d) Atestate de serviciu 
e) Curriculum vitae. 
Cererile intrate după espirarea terminului prescris 

nu se vor lua în considerare. 
Caransebeş, din şedinţa consistoriala şcolară ţinut* 

în 17/30 Iuliu 1923. 
3—3 Filaret Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 
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Nr. 3036 Sc ex 1923. 

Pentru întregirea catedrei de limba şi Literatura 
română dela şcoala normală confesională ort. rom. din 
Caransebeş, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu această catedră sunt 
cele prevăzute de legile din vigoare, referitoare la sala
rizarea profesorilor dela şcoălele similare ale Statului. 

Recurenţii îşi vor înainta înterminul arătat Consis-
torului eparhial din Caransebeş cererile lor adjustate cu 
următoarele documente: 

a) Estras de botez 
b) Atestat de maturitate 
c) Diploma de profesor din care să se vadă că 

au cvalificaţia recerută pentru această catedră 
d) Eventuale atestate de serviciu. 
Cererile întrate după termin sau neadjustate cu 

documentele recerute, nu se vor lua în considerare. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 

în 17/30 Iuliu 1923, 
3—3 Filaret Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Nr. 2810 Sc ex 1923. 

Pentru conferirea unei burse de 200 Lei pe anul 
şcolar 1923/24 din „Fundaţiunea C. Nicolaeviciu" se 
escrie concurs cu terminul de 15/28 August a. c. Dori
torii de a obţinea această bursă au să dovedească cu 
documente autentice, că 

l". Sunt români de religiunea ort. rom. şi aparţin 
eparhiei noastre 

2 . Sunt lipsiţi de mijloace . 
3. Au absolvat cu succes anul şcolar espirat şi 

au purtare bună. 
Preferiţi vor fi cei ce vor putea dovedi, că sunt 

înrudiţi cu fundatorul, apoi cei ce se înscriu la Institutul 
pedagogic diecezan din Loc. ^ 

Petiţiunile întrate după termin, nu se vor lua în 
considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 
n 17/30 Iuliu 1923. 
3—3 Filaret Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Nr. 2809 Sc ex 1923. 

Pentru conferinţa a doua burse de câte 250 Lei 
din „Fundaţiunea C. Tismănariu" se escrie concurs cu 
termin de 15/28 August a. c. Petenţii au să dovedească 
cu acte autentice, că. 

1. Sunt români de religiunea ort. rom, şi aparţin 
deceziei noastre: 

2. Sunt lipsiţi de «mijloace; 
3. Au terminat cu suces anul şcolar 1922/23. 
La acordarea ccestor burse vor fi consideraţi în 

prima linie cei înduraţi cu fundatorul. 
Petiţiunile întrate după termin nu se iau în 

cosiderare. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială şcoîeră ţinută 

în '17/30 Iuliu 1923. 
3—3 Filaret Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Sdrobiţi de durere pentru 
pierderea scumpului nostru 
unic fiu 

I O S I F P A U L E S C U 
elttT la l i c e u l . T r a i a n D o d a * 

aducem cele mai sincere mul
ţumiri tuturor cunoscuţilor, 
prietinilor, precum şi domni
şoarelor şi elevilor dela liceul 
„Traian Doda", Îndeosebi tutu
ror donatorilor de cununi şi 
buchete de flori, cari au bine
voit in ziua de 9 August a. c , 
a lua parte la aşezarea ose
mintelor pământeşti ale scum
pului defunct spre veşnica 
odihna. 1 

DORMI ÎN FACE! 
C a r a n s e b e ş , l a 14 A u g u s t 1923. 

^ M Â N G Â I A Ţ I I P Ă R I N Ţ I . 

U N A T E L I E R 
D E P A P U C A R 

O G O O r 

o u d o u ă m a ş i n i d e 
c u s u t , u n a s i s t e m 
. C Y L I N D E B * si u n a 
. B I N G S C H I F P " , d i n 
c a u i a m o r ţ i i e s t e 

de vânzare 
E v e n t u a l ş i I n p a r t e 

0000 r\j 
_9 

I n f o r m a ţ i t m i la d n a văd. 
IGNATIE SIGMUND 

P E B D I N A N D S B E B G 
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CONVOCARE. 
însoţirea de Credit din Teregova îşi ţine 

Ha 19-lea August 1923 la 3 ore p. m. în sala 
:şcoalei primare de stat din Teregova 

Adunarea generala ordinara. 
la care membrii — în baza statutelor — sunt 
-convocaţi, cu observarea, că dacă nu s'ar pre
zenta în număr decisiv, aceasta se va ţinea la 
26 August 1923 la 3 ore p. m. tot în localitatea 
menţionată şi cu ordinea de zi de mai jos, când 
fără considerare la numărul celor prezentaţi, 
se vor aduce hotărîri valabile. 

Ordinea de z i : 
1. Pertractarea rapoartelor referitoare la re

zultatele anilor de gestiune: 1917, 1918, 1919 
şi 1920. 

2. Examinarea socotelilor din anii: 1917, 
1918, 1919 şi 1920 şi darea absolutoriului. 

3. Stabilirea bilanţurilor de pe anii, 1917, 
1918, 1919 şi 1920. 

4. Hotărîri în privinţa distribuirii profitului 
curat. 

5. Alegerea a 8 membri. în direcţiune. 
6u Alegerea a 3 membri- în comitetul de 

supraveghere. 
7. Hotărîre în privinţa intrării în alianţa 

-cooperativelor. 
8. Eventuale propuneri. 
Bilanţurile controlate şi aprobate de către co

mitetul de supraveghiere sunt afişate în localitatea 
însoţirii de Credit şi se pot privi de oricine. 

Teregova, la 10 August 1923. 
1—2 Direcţiunea. 

Lici taţ iune l i n n e n d a . 
Pe baza încuviinţării Ven. Cons. diecezan ort. rom. 

din Caransebeş No. 2624 E. ex 1923 se escrie licitaţiune 
minuendă'pentru renovarea bis. ort. române-din comuna 
Rudăria, protopresbiteratul Mehadia jud. Caraş-Severin 
plasa Bozovici cu preţul de exclamare 236.7G9 Lei 
78 bani. Licitaţiunea se va ţinea Vineri la 31 August 
st. n. 1923 la 2 ore p. m. în localul şcoalei primare 
din Rudăria. Doritorii de a lua în întreprindere această 
lucrare să se presinte în ziua şt ora numită la locul 
destinat şi să depună vadiul de 10% din preţul de 
exclamare în bani gata sau în hârtii de valoare. 

întreprinzătorul va avea să supoarte spesele avute 
cu planul respective cu specificaţiunea de masuri şi 
spese în sumă de 310 Lei, apoi spesele pentru contract*" 
şi timbre, nu are însă dreptul de a pretinde diurne sau 
spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 
preferi pe acel maestru întreprinzător, în care are mai 
multă încredere şi este mai cvalificat. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător va fî 
valabil îndată după subscriere, iar pentru comuna biseri- •; 
ceas"că numai după aprobarea Ven. Cons. diecezan. 

PlanuLşi specificaţiunea de măsuri şi spese, precum 
şi condiţiunile de licitaţie, se pot vedea în ori care zi 
la Oficiul parohial din Rudăria. • 

Rudăria la 23 Iulie 1923. 

Pentru corn. par. ort. român 

3 - 3 O l i m p i u s R a d u l e a 
preşedintele com. par. 
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À duc la cunoştinţa On. Public, că mi-am deschis 
în C A R A N S E B E Ş , Strada Ovid No. 583. 

UN ATELIER PENTRU 
PICTURI BISERICEŞTI, 
TOT FELUL DE I C O A N E , P R A P U R I , 
R A P I Z I ŞI ORICE MOBILE BISERICEŞTI 

Primesc comande de O R I C E M O B I L E DE C A S A , 
= cu m o t i v e N a ţ i o n a l e R o m â n e . = 

1 0 AN B A L E AN U, pictor. 
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PERYOYANA" CASSA DE PĂSTRARE CA SOCIETATE PE ACŢIUNI IN PERVOTA. 

Convocare, 
P. T. Domnii acţionari ai cassei de păstrare ca societate pe acţii „PERVOVANA" din Pervova se convoacă la a 

XVI-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 16 Septemvrie anul 1923 s t n. la 10 ore dimineaţa în localitatea institutului cu 
următoarea ordine de zi: 

1. Alegerea a 2 membri pentru autenticarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere despre agendele anului de gestiune expirat.. 

Pertractarea şi aprobarea bilanţului. Darea absolutorului. 
3. Modificarea §§-lor din statute 4, 9, 16, 22, 29 şi 33. 
4. Alegerea membrilor în direcţiune în locurilor celor sortaţi, respective a celor devenite vacante. 
5. Alegerea membrilor în comitet în locurile celor sortaţi. 
6. Eventuale propuneri (conform §-lui 11 din statute). Direcţiunea. 
P. T. DOMNII ACŢIONARI, cari doresc a participa cu vot decisiv în persoana sau prin plenipotenţiar 

sunt rugaţi a-şi depune acţiile eventual plenipotenţele până la 13 Septemvrie 1923 la 10 ore la cassa institutului. 
Femeile se pot prezenta numai prin persoane, cari au depus deja ăcţiile lâ institut. 

ACTIVA C O N T U L B l L A N Ţ U L U I PASIVA 

Cassa în'numărar 
Cambii 92222 — 
Cambii cu hip 198202 — 
Efecte " 
Depuneri la alte bănci . . 
Cont-curent la alte bănci . 
Mobilai- . . . . . . . . . 180 — 

Amortizare din mobiliar 20'— 

14424 

290424 
47605 

585 
1061 

160 

354260 

97 

50 
50 

97 

Capital de acţii . . 
Fond de rezervă '. . . . . 14722*94 
Fbhd de rezervă special . . . 2010'— 
Depuneri spre fructificare . . 
Reescompt . . 
Cont-curent . 
Dividendă nerădicată . . . . 
Tantieme nerădicate . . . . 
Impozit . . • 
Interese transitorii . . . . . 

Profit net . . . . . . . 

30000 

16732 
167842 
117475 

1808 
1415 
259 

48 
9500 
9178 

354260 

94 
94 

95 
25 
50 

39 

97 

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PERDERE CREDIT 

Interese de reescompt. 
Interese de depunere 
Dare după int. de depunere . . . 
Dare de stat şi comunală 
Salare 
Chirie 
SjJese . 2727*72 
Spese de em. III 558'80 
Impozite cătră stat 
Amortizare din mob. . . . . 

Profit net 

13977 
6274 
464 

4244 
1400 
600 

3286 
802 

20 
9178 

40249 

38 
77 
89 
95 

52 
54 

39 

44 
4 

Profit transpus din anul 1922 . . 
Interese după împrumuturi camb. ^ 
Scripturistîca . ........ 
Venit după magazină 
Int. după depuneri 
Int. după efecte . . . . . . . . . 

M i u l e i o u ss. 
dir. «xecatir. 

P e r v o v a , Ia 30 Iunie 1923. 

140 
17472 
19518 
2870 

45 
202 

40244 

T o p l e c o a n ss. 
cusir. ' 

03 
73 
65 
08 
95 

44 

D I B E C Ţ I U Ş S A : 

B é l a B a g o l y ss. M a t e i T e l e a g a ss. C o n s t . B u r d i a ss. C a r o l S c h w a b şs. P e t r u M i u l e s o u ss. C thoo rghe U s o n e s c u s s . 

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi confrontându-le cu registrele societăţii 
le-am aflat în deplina ordine. 

I . I S a ţ e g a n ss. I o n B a d e r c a ss. N o r b e r t F i s c h e r ss. 
p resen t i . 

C o n s t . O i u r g i n o a ss. G h e o r g h e J u r o h e s c u ss. 




